

南海区发展和改革局、南海区供电局上线民生微访谈节目 今年将修订路内停车收费标准

珠江时报讯(记者/李年智) 4月6日,南海区发展和改革局、南海区供电局上线《南海民生微访谈》节目,与市民互动交流,就路内停车收费、供电网络优化、充电设施等市民关心的话题进行释疑和回应。

计划修订停车收费标准

从2021年4月1日起,桂城一环以西的58条道路共2290个停车位实施收费已逾一年,接下来南海的路内车位收费政策是否会调整?

南海区发改局回应,今年南海将综合镇(街道)路内停车收费实施情况、市民反馈的意见,按照“路内高于路外、重点区域高于非重点区域、高峰时段高于非高峰时段、非服务对象高于服务对象”的原则,结合不同区域、位置、车型、时段停车服务的差别,进一步修订和完善政府定价管理停车设施收费标准,适当降低路内停车位(设施)的起步价和时段限价,满足市民的短时停车需求。

电力供应形势全年紧平衡

2021年,南海供电局完成供电量300.53亿千瓦时,成为南方五省区(广东、广西、云南、贵州、海南)首个年供电量突破300亿千瓦时的县区。但南海去年仍面临电力供应紧张问题,今年电力供应紧张问题是否将缓解?



位于桂城培德横路的路内停车位。

珠江时报记者/范仕杰 摄

“根据上级供电部门的预测,今年广东电力供应形势全年紧平衡,就是基本上能做到供应平衡,但这个平衡很容易被打破,比如持续的高温、能源价格的波动、负荷增长超预期等,所以今年个别月份或局部时段还可能出现电力供应缺口。”南海供电局副局长王锐表示,当出现负荷缺口时,将把保民生用电、保经济增长用电放在突出的位置,积极协调工业、商业用户参加市场化的需求侧响应,即依靠工商业用户的自觉错峰来弥补负荷缺口,提高应对负荷缺口的应急处置能力。

鼓励厂房应用光伏发电

自从国家提出碳达峰、碳中和战略以来,省、市对能耗的管控越来越严格。如何应对电力供应紧张和能耗政策?南海区发改局副局长蔡德权表示,南海将鼓励建设光伏发电设施,鼓励企业积极利用氢能。

近年来,南海区光伏发电发展迅速,目前备案项目约4000个,其中居民光伏3500多个,工商业约400个,总装机容量已经超过30万千瓦。蔡德权认为,安装光伏有很多好处,比如节约用电成本,结算电价可以优惠10%~20%;对建设光伏项目的企业,发自用电量计入企业节能量,不纳入能源消费总量考核,相当于企业多了能耗指标。

热点问题释疑

1 有企业负责人反映,近期工厂电价每个月都在变动,为什么出现这种情况?

南海区发展和改革局:工厂的电价之所以会变动,是因为国家在2021年底实施了电价改革。根据相关文件,自2021年12月1日起,取消工商业目录销售电价,推动工商业用户进入电力市场。也就是说,工商业电价不再实行政府定价,而改为实施市场调节价。对暂未直接从电力市场购电的工商业用户,由电网企业以代理方式从电力市场进行购电。市民若需查询当月代理购电价格,可登录南方电网门户网站或公众号查询。

2 自建房想使用光伏发电怎样申请? 审批流程如何?

南海区发展和改革局:备案流程方面,用户准备好申请表、房屋所有权合法证明文件、身份证复印件等相关材料,先提交到所在地的供电所,供电所汇总后报区供电局,区供电局再报区发改局。区发改局每个月都会在政府官网公布一批备案名单。为提高办事效率,正在研究开发个人光伏项目网上申报系统。

3 当前南海充电桩的建设情况如何?

南海区发展和改革局:2014年开始,南海就积极推广充电桩的建设。目前,南海总共建成充电桩超1万个,总功率超27万千瓦,涵盖了公交充电站、社会充电站、单位内部专用充电桩、私人充电桩方面。南海的充电桩数量充足,能够满足目前的需求。

4 小区加装电动车充电桩的申请流程是怎样的?

南海区供电局:根据市住建局相关文件规定,统建住宅小区既定车位报装充电桩用电,应先向所在小区的物业服务单位提出申请,物业服务单位会根据第三方单位出具的本小区是否符合充电桩安装标准的意见进行批复,如物业服务单位同意安装充电桩,车位业主可携带物管出具的同意书、车位产权资料及个人身份证明材料到当地供电营业厅办理充电桩用电报装,也可通过95598微信公众号、南网在线APP等互联网渠道进行申请。

5 电动车充电哪个时间段比较便宜?

南海区发展和改革局:目前电动汽车充电桩按大工业电价计收电费,即执行峰谷电价政策,所以在每日的低谷时段0时至8时,电费会比较便宜。

6 如果想选用峰谷电价,需要主动申请吗? 还是居民自行在指定时间段用电,就能自动按峰谷电价计算?

南海区供电局:居民在家的用电是居民电价,一般来讲是阶梯电价,也就是电价只是随着用电量分三个阶梯递增,与哪个时间段用电没有关系。如果居民客户需要的话,也可以申请峰谷电价或者合表电价,峰谷电价也分阶梯,但合表电价就不分阶梯。居民客户可根据实际申请所需的计费方式。

佛山9家企业拟获工业互联网标杆示范专题扶持资金 共奖励超两千万 南海三家企业上榜

珠江时报讯(记者/李年智 通讯员/李伟婵)近日,佛山市工信局公布“2022年佛山市推进制造业数字化智能化转型发展扶持资金(工业互联网标杆示范专题)项目安排计划(省级项目配套奖励)名单”,9家企业拟获奖励,拟共安排扶持资金2072万元。

南海有三家企业上榜,申报的均是工业互联网应用创新标杆方向。佛山群志光电有限公司申报的5G+工业互联网智能制造应用示范项目,拟安排扶持资金264万元;广东一方制药有限公司申报的中药配方颗粒数字化生产经营新模式应用示范项目,拟奖励141万元;伊戈尔电气股份有限公司申报的智慧电气工业互联网项目,拟扶持资金300万元。

佛山开展2022年省级促进经济高质量发展专项资金(工业互联网方向)制造业数字化转型标杆示范项目入库申报评审工作,具体支持方向分别是工业互联网应用创新标杆、5G+工业互联网应用标杆、产业链供应链协同示范标杆。

其中,工业互联网应用创新标杆方向,是指支持制造业企业应用工业互联网服务商(含电信运营商)提供的专业数字化转型服务实施数字化转型。5G+工业互联网应用标杆方向,是指支持制造业企业结合产业转型升级的实际需求,搭建与行业应用系统相结合的5G示范网络。产业链供应链协同示范标杆方向,是指支持行业龙头骨干企业以产业链在线高效协同为目标,联合工业互联网服务商制定适合行业特征的供应链在线协同整体方案。

根据规定,省财政资金将采用事后奖补方式,对符合条件的项目,择优按照不超过项目投入费用的30%进行奖补,原则上5G+工业互联网应用标杆和产业链供应链协同示范标杆支持上限每个项目不超过500万元。同一主体每年只能申报一个方向的项目。

南海血站: 调配8万毫升血液 支援黑龙江抗疫

珠江时报讯(记者/许可可 通讯员/霍小君)“接到省卫健委通知,需紧急调配我站血液支援黑龙江,请速做好调血准备!”日前,南海血站站站长杨图深在工作群发送了一条群通知。

近期,受新冠肺炎疫情影响,黑龙江省血液中心血液库存偏低,医疗机构临床用血遭遇困难。在国家卫生健康委的统一部署下,广东省卫生健康委医政医管处于3月29日晚向南海血站紧急下发指示,需南海调配80000毫升(400单位红细胞)血液用于支援黑龙江省血液中心。

南海血站成分供血科迅速开展血液整理出库装车等工作。一袋袋鲜红的血液从冰箱取出,工作人员有条不紊地进行核对信息、清点数量、打印出库单等。

“这箱子可能有点重,我来搭把手。”
“三二一,起!”
“小心点,这些血液非常珍贵!”
经过紧张有序的准备后,3月30日上午,载着南海人民80000毫升血液的急救送血车驶出了南海血站大门,并前往广州。“血液是非常宝贵的资源,血液保障是抗疫的重要工作之一,相信这些血液一定能救助更多生命。”杨图深说。

目前,该批血液已通过广东省卫健委统一运抵黑龙江省血液中心。

家庭教育“第二课堂”进社区,多元化活动让亲子关系更融洽

远离电子产品 促进家庭和谐



几个月前,桂城桂南社区的一场亲子阅读沙龙,邀请专家讲解书籍《微习惯》,与亲子家庭分享如何将书中“微习惯”知识应用到生活中,鼓励家长以身作则,孩子学以致用。

在日常生活中践行“微习惯”后,家长王女士直言:以前每天刷视频、刷微信,很少和孩子交流,现在每天运动1小时,与孩子制定每日计划,一起读一本书,亲子关系越来越融洽。

这场亲子阅读沙龙,正是“电子产品依赖性分析视角下,多元家庭服务对家庭关系增进作用的有效性探索计划”项目提供的服务内容之一。



项目社工给家长上育儿课。

培养亲子共同兴趣习惯

如今,电子产品已渗透到每个人的生活当中,许多父母对电子产品非常依赖,教导孩子也缺乏经验和耐心,孩子一哭就给孩子看动画片,给出的理由是“可以让孩子安静一会儿”。这也导致孩子沉迷电子产品,缺乏与人交流的机会,容易使孩子养成胆小、孤僻甚至偏执的性格。

2020年,南海区阳光家庭社会工作服务中心以“电子产品依赖性分析视角下,多元家庭服务对家庭关系增进作用的有效性探索计划”项目,成功申报2020~2021年南海第五届“益动全城·南海”公益慈善创意汇活动,获得10万元资助。

从社区出发,以家庭为起点,项目开展以来,针对8~12岁社区家庭提供家庭教育“第二课堂”服务,以问题为导向,开展亲子运动会、楼栋家庭日、正面管教体验会、家庭互助计划等多元兴趣培养服务,培养亲子共同兴趣习惯替代电子产品的使用习惯,启发居民有效地增进家庭关系。

该项目还联动社区、在职党员、楼长、企业、图书馆等多方支持,发布了“让每个家庭都充满爱和阳光”家庭关系增进盒子,推动营造家庭互助友爱的氛围。这个增进盒子里装满了促进家庭关系的“干货”,有《正面管教》书籍及配套知识讲解视频,并配有任务卡帮助家长运用和巩固知识,以及针对孩子游戏提供的桌游卡牌,让家长每天都能抽出时间全身心陪伴孩子。

营造家庭互助友爱氛围

第一位老师,要以身作则。”黄女士说,注重亲子情感链接,陪伴比说教更有效。

数据显示,该项目两年累计服务近千人次,超过半数家庭对孩子使用手机行为的态度有所转变,并尝试用正面管教的养育工具与孩子沟通。

桂南社区有关负责人表示,该项目的社工进驻桂南社区,给居民带来了活力和温暖,多元化的亲子活动深受居民喜爱,尤其是家庭关系增进盒子活动,让家庭远离电子产品,增进家庭和谐关系,吸引了很多家庭和志愿者加入这个团队,增进了居民的归属感和幸福感。

该项目还联动社区、在职党员、楼长、企业、图书馆等多方支持,发布了“让每个家庭都充满爱和阳光”家庭关系增进盒子,推动营造家庭互助友爱的氛围。

这个增进盒子里装满了促进家庭关系的“干货”,有《正面管教》书籍及配套知识讲解视频,并配有任务卡帮助家长运用和巩固知识,以及针对孩子游戏提供的桌游卡牌,让家长每天都能抽出时间全身心陪伴孩子。

家住怡翠玫瑰园的黄女士感触颇深。她点赞该项目提供的正面管教体验会及家庭关系增进盒子,让她对家庭教育有了反思。“家长是孩子的榜样,也是孩子的